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Naturlehre. w

2. Der Sdhwerpuntt.

a) Begriff. Cine Schicfertafel fillt nicht, wenn fie im Schnittpunite der
Diagonalen auj die Fingerjpite gelegt wird. Dev Punft, defjen Unter-
ftitbung dad Fallen eines Korpers verhindert, heifit Schwerpuntt.
Dic Dingonalen bilden anf dev Tafel vier gleidjgrofie Dreiede. Auf allen
Seiten des Schwerpunttes jind die Stojjmengen gleihmifig verteilt. Sie
halten einander das Gleichgewidht.

b) Lage. Der Schwerpuntt einer freisformigen, gleichdicden Holzjdeibe
(iegt im Mittelpuntte, der ein mmers in der Nihe des cifernen Kopfes.

Bei rvegelmitfigen und gleiddidten Korpern liegt der Schwerpnutt
in der Mitte, Dbei unregelmiafigen nud ungleiddidten in der
Nithe des jdwereren Teiles.

¢) Beventung. 1. Fiiv hingende Kovper. Beim Schleifitein und bei
der Nolle ift die Adjje durdy den Schwevpuntt gefiihet. Deshalb befinden
fie fih im dawernden Gleidhgewichte. Bei aujgehingten Kovpern tritt
bad Gleichgewicht cin, fobald fich der Schwerpuntt jentredt wnter dem
Aufhangepuntte befindet. Davwm (Rt fich dev Schwerpuntt jeder un-
vegelmdfigen Fldche bejtimmen, wenn man fie an einem Faden aufbingt.
Jn jeiner fjenfvechten Verlangerung nad) unten liegt der gefuchte Punit.
Hingt man die Flahe an einem anvevn Puntte auf, jo bildet der Schnitt-
punft dev beiden Verlingerungen (Schwerlinien!) den Scwerpuntt.

2, Fiir ftehende Kivper. Weim Balancieren cined ftehenden Stabes
auf der flachen Hand muf der Schwerpuntt jtets jenfredit itber dem
Unterjtigungdpuntte gehalten werden. — Wird ecin vechtectiges Brett,
beffen Schrerpuntt genau beftimmt ift, auf dem Tijdhe bis iiber die Kante
Dinausgeidoben, jo fallt es erjt, wenn jein Sdwerpuntt auferhalb dev Tijeh-
platte gu liegen fommt.

Gin Sorper jteht feft, jolange fein Scpverpuntt jenfredyt iiber der
Mnterjtitpungéflade rubt.

Gin gefiilltes Glad jtebt fefter als ein C(eeres. Liegt das Vudy auf
der breiten Flade, jo ift jeine Standiejtigleit grofer, als wenn es auf
ber jdymalen Seite vuht. Cie Glasflaidje jteht auf dem YBoden fefter
afs auf der Offnung.

Die Standfejtigheit cines Kbrpers ijt wm jo grdfer, je grifier
Gewidt und Grundifide find, uud je wiher der Shwerpunft der
Unterjtiiungsitide liegt.

Aufgaben: Warnm it der Fuf der Tijhlampen breit und jdhroer? —
Warum falfen hodh) unbd breit beladene Wagen leicht um? — Warum ift s
jdgwer, auf dem Schwebebaum zu gehen? — Wavum neigt fidh) der Lajt:
triger nac) vorn, wenn er die Laft auf dem Riidten tragt? — Warum biegt
fich bie Wafjevtvdgerin nad) [infs, wenn fie den gefiillfen Eimer am redten
Arme trdgt? — Warum preizt man die Veine, wenn man Dbejonderd feft
ftehen will? — Warum fallen die fhiefen Tiivme micht wm? — Warum
fann man dag linte Bein nidjt feitwints heben, wenn man das vedyte dicht
an eine Wand ftellt?




